

## 1000余条胡同共护一份乡愁

### 习近平总书记关切事

“老北京的一个显著特色就是胡同，要注意保留胡同特色，让城市留住记忆，让人们记住乡愁。”2019年，习近平总书记在北京考察时深刻指出。

近年来，落实习近平总书记重要指示精神，北京市着力构建覆盖全市域约1.6万平方公里的历史文化遗产保护传承体系，打造彰显文化自信与多元包容魅力的世界文化名城。

春日，记者走进胡同，感受“老巷幽宅静树依”的古都风韵，体会“新老北京相辉映”的时代风貌，探寻“古城与都城共生”的首都风范，记录北京留住城市记忆、守护胡同乡愁的生动实践。

**留住“老巷幽宅静树依”的古都风韵**

北京有句老话：“有名的胡同三十六，没名的胡同赛牛毛。”自元代以来，纵横交织的胡同构成了北京最具特色的城市肌理。

20世纪90年代，江西人况晗到北京做美术编辑，住在什刹海附近的胡同里，成为一名“胡同画家”。

“那时候的烟袋斜街特别像我的家乡。”况晗说，为了留住胡同记忆，他为北京胡同拍摄了3万多张照片，创作了2000多幅画作。

然而，随着人口增加，一些胡同变得破败杂乱。“落后”“拥堵”一度成为北京胡同给人的印象。

2014年2月25日，习近平总书记在

北京察看玉河历史文化风貌保护工作展览和河堤遗址，沿河步行考察河道恢复、四合院复建情况。总书记深刻指出，“北京是世界著名古都，丰富的历史文化遗产是一张金名片，传承保护好这份宝贵的历史文化遗产是首都的职责，要本着对历史负责、对人民负责的精神，传承历史文脉。”

为此，北京市下大力气保护老城，保留城市记忆、守护北京乡愁。一方面，明确整体保护、应保尽保的原则；同时，以北京中轴线申遗保护带动老城整体保护与复兴，特别提出保护1000余条现存胡同及胡同名称。

“我们下了很多功夫摸清胡同和四合院‘家底’，严格执行规划，确保这本‘账’不再变，才算真正落实‘老城不能再拆’的要求。”首都规划建设委员会办公室历史文化名城保护处处长申玉彪说。

对胡同里的四合院，北京市采取分级分类保护的办法。通过法律法规、技术导则等规范修缮行为。

“合院式历史建筑的修缮讲求完整性，我们会根据每一处的特点，将建筑与院落、历史环境要素等一并考虑、一同修缮。”北京市古代建筑设计研究所有限公司党支部书记、经理张越说。

近年来，北京市陆续出台《北京老城保护房屋修缮技术导则(2019版)》和《北京市合院式历史建筑修缮技术导则(试行)》等，邀请木作、瓦石作、油饰彩画等专家、工匠，组成老城保护房屋修缮修建技术专家委员会，为老城恢复性修建、保护性修缮提供技术支持。

胡同不再拆了，四合院修缮了，老居民留下了，“老巷幽宅静树依”的胡同风貌慢慢恢复，乡愁触手可及。

春日，64岁的况晗再次回到什刹海写生。从黑白铅笔画到水彩画，况晗笔下的胡同多了几分色彩、少了一丝沉重。“胡同不再拆，我也不急了，可以慢慢画，画的色彩也就丰富了。”他笑着说。

**雕刻“新老北京相辉映”的时代风貌**

老城的历史文化传承，核心是留住居民。如何解决胡同内拥挤杂乱、设施落后等问题，让居民住得舒服、过得舒心？习近平总书记念兹在兹。

2019年临近春节，习近平总书记来到北京前门东区，沿草厂四条胡同步行察看街巷风貌，听取区域规划建设、老

## 联动开放 激发经济全球化新活力

——“中国发展实践的文明启示”系列述评

作为中国制度型开放的新前沿、地区互利合作的新热土、推动经济全球化的引擎，海南自贸港2025年年底前将封关运作。今年全国两会期间，全国人大代表、海南省委自贸工委办副主任蔡强在“代表通道”上描绘了这样一幅图景：封关后，将扩容“零关税”政策、升级“低税率”优惠、提速制度型开放，吸引人流、物流、资金流不断集聚，为自贸港发展增添后劲和活力。

海南自贸港的成长反映着中国改革发展的一条重要经验——借助开放破除要素流动壁垒，通过制度创新降低交易成本，进而形成和放大资源汇聚的“虹吸效应”。2024年，中国正是在扩大开放中继续发挥全球经济最大引擎作用，稳居世界第一大货物贸易国和第二大进口市场。同时，高质量共建“一带一路”取得新进展，进博会等国际展

会为世界共享中国机遇搭建了愈发广阔的舞台。

在世界经济增长动能不足的背景下，中国以联动和开放思维打造要素流动的协同系统，推进共同发展的格局重塑。面对单边主义与保护主义加剧等挑战，中国坚持开放合作理念，致力于让各国发展“联”起来，让世界经济之“水”活起来，为中国式现代化开拓战略纵深，为遭遇逆风的经济全球化注入新活力。

**联动共进，构建协调发展新格局**

一架C919国产大飞机，总装在上海，约10%的零部件、50%的铝材、50%的复合材料结构件来自江苏，舱门、发动机隔热材料来自浙江……上海、江苏、浙江、安徽等地推动一体化发展成效不断显现。（下转06版）

## 我国改革试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记

新华社北京3月14日电 《2024年中国自然资源公报》显示，农村不动产确权登记工作稳妥推进，目前宅基地制度改革试点地区和农村集体经营性建设用地入市试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记任务。

自然资源部14日发布的这一公报指出，各地扎实推进宅基地确权登记，121个宅基地制度改革试点地区和350个农村集体经营性建设用地入市试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记。

与此同时，土地承包经营权和土地经营权不动产登记有序开展，截至2024年底，1191个县（市、区）和103个县（市、区）分别颁发了土地承包经营权和土地经营权不动产权证书。林权登记提质增效试点方面，全国已完成林权登记资料移交，1479个县（市、区）完成林权登记存量数据归集。

公报指出，由中央政府直接行使全民所有自然资源资产所有权的东北虎豹国家公园及祁连山等5个国家重点林区已完成自然资源确权登记，完成太湖、海陵国家重点林区地籍调查数据库建设。

各地开展国家公园等重点区域自然资源确权登记，截至2024年底，有24个省份、616个重点区域实现登簿，覆盖自然保护地、森林、湿地、河流、湖泊、深海等类型。河北、山西、湖北、广西等省份开展取水权登记，共颁发取水权不动产权证书100本。

## 17省份146个统筹区实现医保个账跨省共济

新华社北京3月15日电 记者15日从国家医保局获悉，截至3月14日，17个省（自治区、直辖市）的146个统筹区开通医保钱包，实现跨省共济。

据悉，天津、河北、内蒙古、上海、江苏、安徽、山东、河南、湖北、广东、广西、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃、新疆17个省（自治区、直辖市）的146个统筹区开通医保钱包，其中河北、河南、安徽、西藏、四川、湖北、山东7个省级医保部门在全省（自治区）范围内全面开通医保钱包。

2024年底，国家医疗保障局正式启动全国医保个人账户跨省共济，职工医保个人账户可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。

国家医保局表示，将全力推动其他地区开通医保钱包，持续优化相关业务流程。

## 为高质量发展贡献“统战之力”

自治区党委统战部传达学习贯彻全国两会精神

本报讯（记者 马敏）3月14日，自治区党委统战部召开机关全体干部大会，传达学习习近平总书记重要讲话和全国两会精神，安排部署区直统战系统学习贯彻工作。

区直统战系统表示，要站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，认真学习领会、坚决贯彻落实，切实把思想和行动统一到全国两会精神上来，统一到党中央和自治区党委决策部署上来。要深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神，向广大统战成员积极宣讲全国两会精神，多做强信心、聚民心、暖人心、筑同心的工作，引导他们以铸牢中华民族共同体意识为主线，以先行区建设为牵引，聚焦高质量完成“十四五”规划目标任务积极建言，始终做到与党中央同心同德、与大局同频共振、与发展同向同力。要按照全国、全区统战部长会议部署的各项任务紧张快干，推动示范区建设走深走实，推动民族宗教工作在全国先行先试。进一步做实“三大助力行动”“三个一”服务团活动、“双实双有”工程、“两个健康七个自觉”工程等载体，以实干实绩实效开创新时代我区统战工作新局面。（下转02版）

## 自治区政协教科卫体委员会与香港理工大学召开合作交流洽谈会

本报讯（记者 邓蕾）3月14日，自治区政协教科卫体委员会与香港理工大学通过视频连线方式召开合作交流洽谈会，围绕《宁夏与香港理工大学建设研究院合作协议》进行讨论。

会上，灵武市政府相关负责人对《宁夏与香港理工大学建设研究院合作方案》作说明。自治区工信厅、农业农村厅、文旅厅、商务厅、科技厅等单位负责人分别介绍宁夏现代纺织、绿色食品、酒店文旅等产业发展情况。香港理工大学相关负责人介绍了学校的基本情况、科研优势以及与宁夏合作的初步设想。

大家表示，宁夏在现代纺织、绿色食品、酒店文旅等领域已形成一定规模，为地区经济发展奠定了坚实基础。随着市场竞争不断加剧与产业升级的需求，宁夏急需借助外部高端科研力量，突破产业发展瓶颈。香港理工大学作为国际知名学府，纺织科技、食品科学、旅游管理等学科领域处于国际领先水平。（下转02版）

## 我国人工林保存面积、草地面积均居世界第一

本报讯（记者 单瑞）3月14日，自治区政协十二届三十二次主席会议召开，传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神，研究贯彻落

实意见。

自治区政协主席陈雍主持会议并讲话。

会议指出，今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。

习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话，充分体现了对进一步全面

深化改革、推进中国式现代化进程中重大问题的深邃思考和战略谋划，具有极强的

政治性、思想性和指导性，为我们做好各

项工作指明了方向、提供了根本遵循。

会议强调，全区各级政协组织和广

大政协委员要一体学习领悟党的二十届

三中全会、全国两会和习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话精神，持续做好深化、内化、转化，增强为国履职、为民尽责本领，提高履职实效。要加强思想政治引领，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，充分发挥人民政协统一战线组织作用，积极搭建协商平台，协助党委和政府做好宣传政策、化解矛盾、稳定预期、提振信心的工作，广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。要以

习近平总书记重要讲话精神为指导，聚焦党委和政府中心工作，按照全区传达贯彻全国两会精神会议安排部署，结合自治区政协“12324”总体工作思路，压实工作责任、细化工作举措，精耕细作，争创一流，全面推进专门协商机构建设，以高质量履职助力美丽新宁夏建设。

会议审议通过《自治区政协十二届常委会第十四次会议方案》及成立“牛小苗委员会客室”“王小龙委员会客室”等事项。



春日黄河

这是3月14日拍摄的黄河内蒙古托克托县段（无人机照片）。

初春时节，在位于内蒙古呼和浩特市的黄河托克托县段，冰封许久的河水逐渐消融。新华社发

## 我区市场监管部门四大行动护航消费者权益

05版



本报投稿邮箱  
nxhsbs@163.com